
HUMAN BODY SYSTEM – RESPIRATORY SYSTEM/ "वसन तं( 

SHIPRA CHAUHAN / GENERAL SCIENCE MOST IMPORTANT QUESTIONS 1 

 

1. Respiratory sites in bacteria are: 

जीवाणओु ंम* +वसन .थल ह2: 

(a) Episome / ए4पसोम 

(b) Microsome / माइ8ोसोम 

(c) Mesosome / मेसोसोम 

(d) Ribosome / राइबोसोम 

 
2. Lungs are respiratory organ of which animals? 

फेफड़ े>कस जानवर के +वसन अगं ह2? 

(a) Reptiles and mammals /सरBसपृ और .तनधारB 

(b) Frog and earthworm /म*ढक और क* चआु 

(c) Fishes and tadpole /मछKलयां और टैडपोल 

(d) Spider and Tadpole /मकड़ी और टैडपोल 

• Gills are the respiratory organs in aquatic organisms such as fishes. Gills help in the 
exchange of respiratory gases by absorbing dissolved oxygen from the water and 
releasing carbon dioxide in the water. 

• Lungs are the respiratory organs of many land animals such as lizards, dogs, frogs etc. 
The exchange of respiratory gases take place in the alveoli of lungs. 

• Skin is the respiratory organ in earthworm and amphibians such as frog. The respiratory 
gases diffuse through the surface of skin in such animals. Frog can respire by both 
through lungs and skin. 

• Spiders breathe through book lungs or trachea, which are extremely narrow tubes 
running through their bodies 
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• मछKलयP जसेै जलBय जीवP म* गलफड़ े+वसन अगं होत ेह2। गलफड़ ेपानी से घलुB हुई ऑUसीजन को 

अवशो4षत करके और पानी म* काबXन डाइऑUसाइड छोड़ कर +वसन गैसP के आदान-Zदान म* मदद 

करत ेह2। 

• फेफड़ ेकई भKूम के जानवरP जसेै ]छपकलB, कु^े, म*ढक आ_द के +वसन अगं ह2। +वसन गैसP का 

आदान-Zदान फेफड़P के एिaवयोलB म* होता है। 

• क* चआु और म*ढक जसेै उभयचरP म* cवचा +वसन अगं है। ऐसे जानवरP म* +वसन गैस* cवचा कe 

सतह से फैलती ह2। म*ढक फेफड़ ेऔर cवचा दोनP fवारा +वसन कर सकता है। 

• मकgड़यां बकु लंhस या iे>कआ से सांस लेती ह2, जो उनके शरBर से गुजरने वालB बेहद संकरB नKलयां 

ह2 
 
3. The entry of food into the respiratory tract is checked by 

+वसन पथ म* भोजन के Zवेश कe जाँच >कसके fवारा कe जाती है? 

(a) Pharynx /kसनी  

(b) Epiglottis /ए4पhलॉ_टस 

(c) Diaphragm /डायाmाम 

(d) Larynx /.वरयंn 

• The entry of food in the respiratory tract is checked by the epiglottis, it is a small 
structure which closes the wind pipe when food or water enters the mouth and touches 
the pharynx and prevents it from going into the lungs which will cause choking.  

• It also closes the oesophagus when air enters the nasal cavity. 

• +वसन पथ म* भोजन के Zवेश कe जाँच ए4पhलॉ_टस fवारा कe जाती है, यह एक छोटB संरचना होती 

है जो भोजन या पानी के मुंह म* Zवेश करने पर हवा कe नलB को बंद कर देती है और kसनी को छूती 

है और इसे फेफड़P म* जाने से रोकती है िजससे घटुन होगी। 

• जब वाय ुनाKसका गुहा म* Zवेश करती है तो यह अoनZणालB को भी बंद कर देता है। 
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4. Respiratory membrane is 

+वसन pझaलB है 

(a) Permeable /पारगrय 

(b) Non permeable /गैर पारगrय 

(c) Semipermeable /अधX-पारगrय 

(d) Can be of any type />कसी भी Zकार का हो सकता है 

• Respiratory membrane must be semi- permeable in nature to allow the passage of small 
molecules and ions. It should also support the process of diffusion.  

• Only large molecules are transported using channels or porins. In root, the ascent of sap 
takes place through simple diffusion.  

• If cell membrane was not semi permeable then it could have never happen.  
• If it was permeable or impermeable then it is difficult for cell to survive.  

• छोटे अणओु ंऔर आयनP के पाsरत होने कe अनमु]त देने के Kलए +वसन pझaलB Zकृ]त म* अधX-

पारगrय होनी चा_हए। इसे Zसार कe Z>8या का भी समथXन करना चा_हए। 

• चनैलP या पोsरन का उपयोग करके केवल बड़ ेअणओु ंका पsरवहन >कया जाता है। जड़ म* रस का 

आरोहण साधारण 4वसरण fवारा होता है। 

• य_द कोKशका pझaलB अधX पारगrय नहBं होती तो ऐसा कभी नहBं हो सकता था। 

• य_द यह पारगrय या अभेfय होता तो कोKशका का जी4वत रहना क_ठन होता है। 

 
5. Respiration is controlled by 

+वसन >कसके fवारा ]नयंunत होता है? 

(a) Medulla oblongata /मेडुला ऑबPगटा 

(b) Hypothalmus /हाइपोथेलेमस 

(c) Cerebellum /अनमुि.तvक 

(d) Olfactory lobe /नाKसका wाणतंn 

Medulla oblongata is a part of the brain that controls the respiration process of our body. 
Medulla sends signals to the muscle involved in breathing and Pons control the rate of 
respiration. 

मेडुला ओxलांगाटा मि.तvक का एक _ह.सा है जो हमारे शरBर कe +वसन Z>8या को ]नयंunत करता है। 

मेडुला सांस लेने म* शाKमल मांसपेKशयP को संकेत भेजता है और पPस +वसन कe दर को ]नयंunत करता 

है। 
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6. Lung is enclosed by membrane? 

फेफड़ा pझaलB से ]घरा होता है? 

(a) Myocardium /मायोकाgड Xयम 

(b) Pericardium /पेरBकाgड Xयम 

(c) Pleural /फुyफुस 

(d) Peritoneum /फुyफुस 

The pleural membranes are two layers of serous membrane which enclose and protect the 
lung. The superficial layer is called parietal pleura and lines the wall of the thoracic cavity. 
The deep layer is called visceral pleura and covers the lungs themselves. 

फुyफुस pझaलB सीरस pझaलB कe दो परत* होती ह2 जो फेफड़P को घेरती ह2 और उनकe रzा करती ह2। 

सतहB परत को पाि+वXका फु.फुस का आवरण कहा जाता है और वz गुहा कe दBवार को रेखाबfध करता 

है। गहरB परत को आतं का फु.फुस का आवरण कहा जाता है और यह फेफड़P को .वयं कवर करता है। 
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7. In which part exchange of gases takes place during respiration? 

+वसन के दौरान गैसP का आदान-Zदान >कस भाग म* होता है? 

(a) Trachea /iे>कआ 

(b) Alveoli /एिaवयोलB 

(c) Larynx /.वरयंn 

(d) Diaphragm /डायाmाम 

 
• In the respiratory process, the exchange of gases takes place in the lungs and alveoli.  
• As a result of respiratory exhalation, air reaches the various alveoli of the lungs.  
• A dense network of blood cells is present around the vasculature. 
• The transport of oxygen is mainly by the red pigment hemoglobin found in the blood. 
• Gaseous exchange in the lungs is called external respiration. 
• The trachea is an important part of the respiratory system that connects the nose and 

mouth to the lungs. 

• +वसन Z>8या म*, गैसP का आदान-Zदान फेफड़P और एिaवयोलB म* होता है। 

• साँस छोड़ने के पsरणाम.व}प, हवा फेफड़P के 4वKभoन एिaवयोलB तक पहँुचती है। 

• वा.कुलचर के चारP ओर रUत कोKशकाओं का घना नेटवकX  मौजदू होता है। 

• ऑUसीजन का पsरवहन म~ुय }प से रUत म* पाए जाने वाले लाल वणXक हBमोhलोuबन fवारा होता 

है। 

• फेफड़P म* गैसीय 4व]नमय को बा�य +वसन कहत ेह2। 

• +वासनलB +वसन ZणालB का एक महcवपणूX _ह.सा है जो नाक और मुंह को फेफड़P से जोड़ता है। 
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8. Pharynx open into anterior wider part of trachea called? 

kसनी +वासनलB के अk चौड़ ेभाग म* खलुती है, कहलाती है? 

(a) Larynx /.वरयंn 

(b) Nasal passage /नाKसक 

(c) Lungs /फेफड़ े

(d) Bronchi /�Pची 

 
• The oropharynx lies behind the oral cavity, extending from the uvula to the level of the 

hyoid bone.  
• It opens anteriorly, through the isthmus faucium, into the mouth, while in its lateral 

wall, between the palatoglossal arch and the palatopharyngeal arch, is the palatine 
tonsil. 
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• ऑरोफरBनUस मौpखक गुहा के पीछे ि.थत है, जो यवूलुा से हाइपोइड ह�डी के .तर तक फैलB हुई है। 

• यह पवूXकाल म*, इ.थमस फॉKसयम के मा�यम से, मुंह म* खलुता है, जब>क इसकe पा+वX दBवार म*, 

पलेैटोhलोसल आचX और पलेैटोफेरBिoजयल आकX  के बीच, पलेै_टन टॉिoसल है। 

 
9. Which of the following keep mucus and dirt out our lungs are called? 

]नrनKलpखत म* से कौन हमारे फेफड़P से बलगम और गंदगी को बाहर रखता है,  

(a) Bronchioles /�ां>कओaस 

(b) Lung hairs /फेफड़ ेके बाल  

(c) None of these /इनम* से कोई नहBं 

(d) Cilia /KसKलया 
On the way down the windpipe, tiny hairs called cilia move gently to keep mucus and dirt 
out of the lungs. 

+वासनलB के नीचे के रा.त ेम*, KसKलया नामक छोटे बाल फेफड़P से बलगम और गंदगी को बाहर 

]नकालने के Kलए धीरे से चलत ेह2। 

 
 
10. Larynx open into pharynx by ? 

.वरयंn kसनी म* >कसके fवारा खलुता है? 

(a) Epiglottis /ए4पhलॉ_टस 

(b) Glottis /hलो_टस 

(c) Alveoli /एिaवयोलाई  

(d) Thyroid / थाइरोइड  

• Glottis is the opening between the vocal folds which connects the third part of the 
pharynx named laryngopharynx to the larynx.  

• In humans, the pharynx is a part of the digestive system whereas the larynx is 
considered a part of the respiratory tract.  
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• There's a flap in the glottis called the epiglottis that prevents the entry of food in the 
larynx during swallowing. 

• hलो_टस मखुर KसलवटP के बीच का उfघाटन है जो kसनी के तीसरे भाग को .वरयंn से जोड़ता है 

िजसे .वरयंn कहा जाता है। 

• मनvुयP म*, kसनी पाचन तंn का एक _ह.सा है जब>क .वरयंn को +वसन पथ का एक _ह.सा माना 

जाता है। 

• hलॉ_टस म* एक yलपै होता है िजसे ए4पhलॉ_टस कहा जाता है जो ]नगलने के दौरान .वर म* भोजन 

के Zवेश को रोकता है। 

 

 
 
11. The breathing process involves ________. 

सांस लेने कe Z>8या म* ________ शाKमल होता है। 

(a) Inspiration and Expiration /साँस लेना और साँस छोड़ना   

(b) Cellular respiration and fermentation / सेललुर +वसन और >क�वन 

(c) Inflation and expansion / म�ुा.फe]त और Zसरण  

(d) Access and incorporation / पहंुच और ]नगमन 

 
12. During inhaling 
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साँस लेने के दौरान 

(a) The diaphragm contract and rib cage expand /डायाmाम अनबंुध और पसलB 4पजंर का 

4व.तार 

(b) The diaphragm relax and rib cage contract /डायाmाम आराम और पसलB 4पजंर अनबंुध 

(c) Diaphragm does not move rib cage expand /डायाmाम पसलB के 4पजंरे का 4व.तार नहBं 

करता है  

(d) None of these /इनम* से कोई नहBं 
 
When the lungs inhale, the diaphragm contracts and pulls downward.  
At the same time, the muscles between the ribs contract and pull upward.  
This increases the size of the thoracic cavity and decreases the pressure inside. As a result, 
air rushes in and fills the lungs. 

जब फेफड़ े+वास लेत ेह2, तो डायाmाम Kसकुड़ता है और नीचे कe ओर खींचता है। 

उसी समय, पसKलयP के बीच कe मांसपेKशयां Kसकुड़ती ह2 और ऊपर कe ओर pखचंती ह2। 

इससे वz गुहा का आकार बढ़ जाता है और अदंर का दबाव कम हो जाता है। नतीजतन, हवा अदंर जाती 

है और फेफड़P म* भर जाती है। 

 
 
13. The passage of air in humans is 

मनvुय म* वाय ुका मागX है 

a) Nostrils; throat; lungs; blood; alveoli/ नाक; गला; फेफड़;े रUत; एिaवयोलB 
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b) Nostrils; throat; alveoli; lungs; blood/ नाक; गला; एिaवयोलB; फेफड़;े रUत 

c) Nostrils; throat; lungs; alveoli; blood/ नाक; गला; फेफड़;े एिaवयोलB; रUत 

d) Nostrils; lungs; throat; alveoli; blood/ नाक; फेफड़;े गला; एिaवयोलB; रUत 

 
14. Air enters in our lungs through? 

वाय ुहमारे फेफड़P म* >कसके मा�यम से Zवेश करती है? 

(a) Larynx /.वरयंn 

(b) Trachea /iे>कआ 

(c) Esophagus /घेघा 

(d) Bronchioles / �ोिoकओaस 

• Air enters your body through your nose or mouth. 
• Air then travels down the throat through the larynx and trachea. 
• Air goes into the lungs through tubes called main-stem bronchi. 
• One main-stem bronchus leads to the right lung and one to the left lung: 
• In the lungs, the main-stem bronchi divide into smaller bronchi. 
• The smaller bronchi divide into even smaller tubes (bronchioles). 
• Bronchioles end in tiny air sacs (alveoli) where the exchange of oxygen and carbon 

dioxide occurs. 

• हवा आपके शरBर म* नाक या मुंह से Zवेश करती है। 

• वाय ुतब .वरयंn और +वासनलB के मा�यम से गले से नीचे जाती है। 

• वाय ुम~ुय-तना �ांकाई नामक नKलयP के मा�यम से फेफड़P म* जाती है। 

• एक म~ुय-तना �ोoकस दाएं फेफड़ ेऔर एक बाएं फेफड़ ेकe ओर जाता है: 

• फेफड़P म*, म~ुय तने वालB �ांकाई छोटB �ांकाई म* 4वभािजत हो जाती है। 

• छोटB �ांकाई और भी छोटB नKलयP (�ोिoकयोaस) म* 4वभािजत हो जाती है। 

• �ोिoकओaस छोटे वाय ुथलैB (एिaवयोलB) म* समा�त होत ेह2 जहां ऑUसीजन और काबXन 

डाइऑUसाइड का आदान-Zदान होता है। 
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15. Name the instrument that measure the amount of air inhaled and exhaled during each 
breath? 

उस उपकरण का नाम बताइए जो Zcयेक सांस के दौरान अदंर और बाहर ]नकलने वालB हवा कe माnा 

को मापता है? 

(a) Lactometer /लाकटोKमटेर 

(b) Spirometer /.पाइरोमीटर 

(c) Hygrometer /आ�Xतामापी 

(d) Odometer /ओडोमीटर 

 
16. The respiratory pigment in human is? 

मानव म* +वसन वणXक है ? 

(a) Haemocyanin /हBमोसाय]नन 

(b) Hemoglobin /हBमोhलोuबन 

(c) Curcumin /करUयKूमन 

(d) Melanin /मेले]नन 

In vertebrates the respiratory pigment is hemoglobin. Hemoglobin has a molecular weight 
of about 68,000 and is composed of two pairs of polypeptide chains. Each chain carries an 
iron-containing heme group. The hemoglobin molecule is capable of transporting four 
oxygen molecules. 

कश�े>कयP म* +वसन वणXक हBमोhलोuबन होता है। हBमोhलोuबन का आण4वक भार लगभग 68,000 

होता है और यह दो जोड़ी पॉलBपे�टाइड �ृंखलाओ ंसे बना होता है। Zcयेक �ृंखला म* लोहे से यUुत हBम 

समहू होता है। हBमोhलोuबन अण ुचार ऑUसीजन अणओु ंको ले जाने म* सzम है। 
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17. Most of the CO2 is transported by blood in form of __________in plasma? 

अ�धकांश CO2 का पsरवहन रUत fवारा �ला�मा के __________}प म* >कया जाता है? 

(a) Sodium bicarbonates /सोgडयम बाइकाब�नेट 

(b) Oxyhemoglobin /आUसीहBमोhलोuबन 

(c) Haemocyanin /हBमोसाय]नन 

(d) All of these /सभी 

 
There are three means by which carbon dioxide is transported in the bloodstream from 
peripheral tissues and back to the lungs:  
(1) dissolved gas,  
(2) bicarbonate, and  
(3) carbaminohemoglobin bound to hemoglobin (and other proteins). 
 

ऐसे तीन साधन ह2 िजनके fवारा काबXन डाइऑUसाइड को रUतZवाह म* पsरधीय ऊतकP से 

वापस फेफड़P तक पहंुचाया जाता है:  

(1) घलुB हुई गैस,  

(2) बाइकाब�नेट, और  

(3) हBमोhलोuबन (और अoय ZोटBन) से बंधा काबाXKमनोहBमोhलोuबन। 

 
18. Lungs are located in the 

फेफड़ ेम* ि.थत होत ेह2 

(a) Abdominal cavity/ उदर गुहा 

(b) Pericardial cavity/ पेsरकाgड Xयल गुहा 

(c) Peritoneal cavity/ पेsरटो]नयल गुहा 

(d) Pleural cavity/ फुyफुस गुहा 
 
19. Pneumonia is an infection of ? 
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]नमो]नया >कसका सं8मण है ? 

(a) Epiglottis /ए4पhलॉ_टस 

(b) Alveoli /एिaवयोलB 

(c) Lungs /फेफड़ े

(d) Trachea /iे>कआ 

Pneumonia is an infection of one or both of the lungs caused by bacteria, viruses, or fungi.  
The main types of pneumonia are bacterial, viral, and mycoplasma pneumonia. 

]नमो]नया बUैटBsरया, वायरस या कवक के कारण एक या दोनP फेफड़P का सं8मण है। 

]नमो]नया के म~ुय Zकार बUैटBsरयल, वायरल और माइको�ला�मा ]नमो]नया ह2। 

 

20. The total number of alveoli present in the human lungs is estimated to 

be around ______. 

मानव फेफड़P म* मौजदू एिaवयोलB कe कुल सं~या लगभग _________ होने का अनमुान 

है। 

(a) 1 billion/1 uबKलयन  

(b) 800 million/800 KमKलयन 

(c) 500 million/500 KमKलयन 

(d) 1500 million/1500 KमKलयन 
 
21. In asthma 

अ.थमा म* 

(a) Size of lungs reduced /फेफड़P का आकार कम हो गया 

(b) Bronchioles constrict due to muscle spasm /मांसपेKशयP म* ऐंठन के कारण �ोिoकओaस 

Kसकुड़ जात ेह2 

(c) Alveols wall break down /एaवोलस कe Kभ4^ टूट जाती है 

(d) Diaphragm is filled with water /डायाmाम पानी से भर जाता है 

Sol-  
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22. The term "Halitosis" denotes which among the following? 

"हैKलटोKसस" शxद ]नrनKलpखत म* से >कसे दशाXता है? 

(a) Bad hearing /खराब �वण 

(b) Bad breathe /सांसP कe बदब ू

(c) Baldness /गंजापन 

(d) Excessive Sweating /बहुत ­यादा पसीना आना 
 
The term “Halitosis” denotes bad breath. It is the persistent, unpleasant odour in exhaled 
breath, usually not serious, commonly referred to as bad breath. 

"हैKलटोKसस" शxद सांसP कe दगु®ध को दशाXता है। यह साँस छोड़ने वालB सांस म* लगातार, अ4Zय गंध है, 

आमतौर पर गंभीर नहBं है, िजसे आमतौर पर खराब सांस के }प म* जाना जाता है। 

 
23. Anaerobic respiration refers to which of the following? 

अवायवीय +वसन ]नrनKलpखत म* से >कससे संबं�धत है? 

(a) Respiration without Oxygen /ऑUसीजन के uबना +वसन 

(b) Respiration with Oxygen /ऑUसीजन के साथ +वसन 

(c) Respiration without CO2 /CO2 के uबना +वसन 

(d) Respiration with CO2 /CO2 के साथ +वसन 
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Anaerobic respiration is the metabolic process in which oxygen is absent, and only the stage 
of glycolysis is completed.  
This process occurs mostly in microorganisms, but it can also be a temporary response to 
anoxic, or oxygen-less, conditions in the cells of multi-cellular organisms. 

अवायवीय +वसन चयापचय Z>8या है िजसम* ऑUसीजन अनपुि.थत है, और केवल hलाइकोलाइKसस 

का चरण परूा होता है। 

यह Z>8या �यादातर सू̄ मजीवP म* होती है, ले>कन यह बहु-कोKशकeय जीवP कe कोKशकाओं म* 

एनोिUसक, या ऑUसीजन-र_हत ि.थ]तयP के Kलए एक अ.थायी Z]त>8या भी हो सकती है। 

 
24. Which among the following living being has respiratory organ but does not have brain? 

]नrनKलpखत म* से >कस जी4वत Zाणी के पास +वसन अगं है ले>कन उसके पास मि.तvक नहBं है? 

(a) Crab /केकड़ा 

(b) Starfish /तारामीन 

(c) Silverfish /Kसaवर>फ़श 

(d) None of These /इनम* से कोई नहBं 
Starfish do not have many well-defined sensory inputs, they are sensitive to touch, light, 
temperature, orientation, and the status of water around them. 

.टार>फश म* कई अ±छ² तरह से पsरभा4षत संवेदB इनपटु नहBं होत ेह2, वे .पशX, Zकाश, तापमान, 

अKभ4वoयास और उनके आसपास पानी कe ि.थ]त के Z]त संवेदनशील होत ेह2। 

 
25. With lung disease is prevalent among the workers of: 

फेफड़P कe बीमारB के साथ �KमकP म* ZचKलत है: 

(a) Paper industry /कागज उfयोग 

(b) Cement industry /सीम*ट उfयोग 

(c) Cotton industry /कपास उfयोग 

(d) Pesticide industry /कeटनाशक उfयोग 

 
26. Tobacco smoke is injurious to health because it contains: 

तrबाकू का धआु ँ.वा.³य के Kलए हा]नकारक है UयP>क इसम* ]नrन शाKमल ह2: 

(a) Carbon monoxide /काबXन मोनोऑUसाइड 

(b) Nicotine /]नकोटBन 

(c) Polycyclic aromatic hydrocarbons /पॉलBसाइिUलक सरुKभत हाइ´ोकाबXन 

(d) Melathene /मेलाथीन 
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• It contains many chemicals that are harmful to both smokers and non-smokers.  
• Breathing even a little tobacco smoke can be harmful.  
• Of the more than 7,000 chemicals in tobacco smoke, at least 250 are known to be 

harmful, including hydrogen cyanide, carbon monoxide, and ammonia. 
 

• इसम* कई ऐसे रसायन होत ेह2 जो धµूपान करने वालP और धµूपान न करने वालP दोनP के Kलए 

हा]नकारक होत ेह2। 

• तंबाकू का हaका सा धआु ंभी सांस लेना हा]नकारक हो सकता है। 

• तंबाकू के धएंु म* 7,000 से अ�धक रसायनP म* से कम से कम 250 हा]नकारक माने जात ेह2, िजनम* 

हाइ´ोजन साइनाइड, काबXन मोनोऑUसाइड और अमो]नया शाKमल ह2। 

 
27. When there is a decrease in the concentration of oxygen in the blood, the rate of 
breathing: 

जब रUत म* ऑUसीजन कe सां�ता म* कमी होती है, तो +वास कe दर: 

(a) Decreases /कम हो जाती है 

(b) Increases /बढ़ती है 

(c) Does not change /बदलना मत 

(d) First decreases, then increases /पहले घटता है, >फर बढ़ता है 

 
When there is a decrease in the concentration of oxygen in the blood, the breathing rate 
increases.  
= and breathing volume increase, the blood pressure increases, the heart rate increases, and 
kidney bicarbonate production ( in order to buffer the effects of blood acidosis), occur. 

जब रUत म* ऑUसीजन कe माnा कम हो जाती है तो सांस लेने कe दर बढ़ जाती है। 

+वास दर और +वास कe माnा बढ़ जाती है, रUतचाप बढ़ जाता है, ¶दय ग]त बढ़ जाती है, और गुदाX 

बाइकाब�नेट उcपादन (रUत एKसडोKसस के Zभाव को बफर करने के Kलए) होता है। 

 
28. The Majority of carbon dioxide produced by our blood cells is transported to the lungs?  

हमारे रUत कोKशकाओं fवारा उcपा_दत अ�धकांश काबXन डाइऑUसाइड फेफड़P म* ले जाया जाता है? 

(a) As carbonate /काब�नेट के }प म* 

(b) As bicarbonate /बाइकाब�नेट के }प म* 

(c) Dissolved in the blood/रUत  म* घलु गया 

(d) Attached to haemglobin/ हBमोhलोuबन से जड़ुा 
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29. The end product of alcoholic fermentation is: 

अaकोहKलक >क�वन का अ]ंतम उcपाद है: 

(a) Pyruvic acid /पाइ�4वक अrल 

(b) Acetaldehyde /एसीटैिaडहाइड 

(c) Ethyl Alcohol /ए�थल अaकोहोल 

(d) Formic acid /फॉKमXक अrल 

 
 

30. What are the products obtained by anaerobic respiration in plants?/ पौधP म* अवायवीय 

+वसन fवारा कौन से उcपाद Zा�त होत ेह2? 

(ए) लिैUटक एKसड + ऊजाX 

(a) Lactic acid + Energy/ लिैUटक एKसड + ऊजाX 

(b) Carbon dioxide + Water + Energy/ काबXन डाइऑUसाइड + जल + ऊजाX 

(c) Ethanol + Carbon dioxide + Energy/ इथेनॉल + काबXन डाइऑUसाइड + ऊजाX 

(d) Pyruvate/ पाइ}वेट 

 
31. The sensation of fatigue in the muscles after prolonged strenuous physical work, is 
caused by: 

लंबे समय तक ज़ोरदार शारBsरक कायX करने के बाद मांसपेKशयP म* थकान कe अनभु]ूत ]नrन कारणP 

से होती है: 

(a) A decrease in the supply of oxygen /ऑUसीजन कe आप]ूतX म* कमी 

(b) The depletion of glucose /hलकूोज कe कमी 

(c) The accumulation of lactic acid /लिैUटक एKसड का संचय 

(d) All of the above / ऊपर के सभी 
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• Due to prolonged strenuous physical work, breathing becomes faster in order to 

shuttle more oxygen to the working muscles.  
• The requirement of energy production is faster than the body can adequately deliver 

oxygen.  
• Therefore, the working muscles generate energy anaerobically by glycolysis in which 

glucose is broken down to pyruvate.  
• When the body has an adequate amount of oxygen, pyruvate is shuttled to an 

anaerobic pathway to be further broken down for more energy production.  
• But when oxygen is limited, the body converts pyruvate into lactate, which allows 

glucose breakdown and thus energy production continues. Hence lactate 
accumulation takes place.  

• लंबे समय तक क_ठन शारBsरक �म के कारण, काम करने वालB मांसपेKशयP को अ�धक 

ऑUसीजन पहंुचाने के Kलए +वास तजे हो जाती है। 

• शरBर को पयाX�त }प से ऑUसीजन देने कe तलुना म* ऊजाX उcपादन कe आव+यकता तजे होती 

है। 

• इसKलए, काम करने वालB मांसपेKशयां hलाइकोलाइKसस fवारा अवायवीय }प से ऊजाX उcपoन 

करती ह2 िजसम* hलकूोज पाइ}वेट म* टूट जाता है। 

• जब शरBर म* पयाX�त माnा म* ऑUसीजन होती है, तो पाइ}वेट को अवायवीय मागX म* बंद कर 

_दया जाता है ता>क अ�धक ऊजाX उcपादन के Kलए इसे और अ�धक तोड़ा जा सके। 

• ले>कन जब ऑUसीजन सीKमत होती है, तो शरBर पाइ}वेट को लUैटेट म* बदल देता है, जो 

hलकूोज के टूटने कe अनमु]त देता है और इस Zकार ऊजाX उcपादन जारB रहता है। इसKलए 

लUैटेट संचय होता है। 

 
32.  Which of the following aquatic animals does NOT have gills? 

]नrनKलpखत म* से >कस जलBय जंत ुम* गलफड़ ेनहBं होत ेह2? 

(a) Octopus /ऑUटोपस 

(b) Squid /.Uवीड 

(c) Clown fish /रcन�यो]त मछलB 

(d) Whale /¹हेल 

 
The two aquatic animals which have no gills are dolphins and whales. These animals must 
come to the surface in order to breathe as they cannot breathe underwater without gills. 
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िजन दो जलBय जंतओु ंम* गलफड़ ेनहBं होत,े वे ह2 डॉिaफ़न और ¹हेल। इन जानवरP को सांस लेने के Kलए 

सतह पर आना चा_हए UयP>क वे गलफड़P के uबना पानी के भीतर सांस नहBं ले सकत।े 

 

33. The vein which brings clean blood from the lungs into the heart is known as/ वह नस 

जो फेफड़P से ¶दय तक .व±छ रUत लाती है, कहलाती है 

 

(a) pulmonary vein/ फुyफुसीय Kशरा 

(b) hepatic vein/ यकृत Kशरा 

(c) superior vena cava/ Zधान वेना कावा 

(d) pulmonary artery/ फुyफुसीय धमनी 

वह नस जो फेफड़P से ¶दय तक .व±छ रUत लाती है, कहलाती है 

 
34. The breakdown of glucose to pyruvate takes place in the _________ during energy 
production.  

ऊजाX उcपादन के दौरान hलकूोज का पाइ}वेट म* 4वघटन _________ म* होता है। 

(a) Nucleus / केo�क  

(b) Endoplasmic reticulum / अoतः Zद¹ययी जKलका 

(c) Cytoplasm / साइटो�ला�म 

(d) Mitochondria / माइटोकॉिo´या 
 
35. The maximum amount of air that can be exhaled after a maximal inspiration, is called 
_________. 

अ�धकतम साँस लेने के बाद िजतनी हवा को बाहर ]नकाला जा सकता है, उसे _________ कहा जाता 

है। 

(a) Residual volume / अवKशvट माnा 

(b) Tidal volume / �वार कe माnा 

(c) Basal volume / बेसल वॉaयमू  

(d) Lung volume / फेफड़ ेकe माnा 
 
36. Our lungs contain ___________ cells. 

हमारे फेफड़P म* ___________ कोKशकाएं होती ह2।  

(a) 100 million 
(b) 200 million  
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(c) 400 million  
(d) 300 million 
 
37. Which of the following is included in exhale? 

]नrनKलpखत म* से कौन सा साँस छोड़ने म* शाKमल है? 

(a) Hydrogen / हाइ´ोजन 

(b) Helium / हBKलयम 

(c) Water vapour / जल वाvप 

(d) Nitrogen / नाइiोजन 

 
38. Pulse beat is measured by __________. 

पaस बीट को __________ fवारा मापा जाता है। 

(a) Nerve / तंunका 

(b) Capillary / केKशका 

(c) Vein / नस 

(d) Artery / धमनी 
 
39. Inflammation of the mucous membrane is called __________. 

+लेvमा pझaलB कe सजून को __________ कहा जाता है। 

(a) Bronchitis / �Pकाइ_टस 

(b) Hepatitis / हेपेटाइ_टस 

(c) Iritis / इsर_टस 

(d) Gastritis / गैि.»र_टस 

 
40. What is exhaled in human respiration? 

मानव +वसन म* Uया साँस छोड़त ेह2? 

(a) Mixture of gases / गैसP का Kम�ण 

(b) Carbon monoxide / काबXन मोनोऑUसाइड 

(c) Oxygen / ऑUसीजन 

(d) Carbon dioxide / काबXन डाइऑUसाइड 

 
41. Which life process converts chemical energy into heat energy? 

कौन सी जीवन Z>8या रासाय]नक ऊजाX को ऊvमा ऊजाX म* पsरव]तXत करती है?  
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(a) Circulation / पsरसंचरण 

(b) Nutrition / पोषण 

(c) Respiration / +वसन 

(d) Excretion / उcसजXन 

 
42. Where does breakdown of pyruvic acid occurs using energy? 

ऊजाX का उपयोग करके पाइ�4वक अrल का 4वखंडन कहाँ होता है? 

(a) Pancreas / अhoयाशय 

(b) Liver / लBवर 

(c) Mitochondria / माइटोकॉिo´या 

(d) Nucleus /केo�क  

 
43. The incomplete breakdown of the substance in the absence of oxygen is called 
__________. 

ऑUसीजन कe अनपुि.थ]त म* पदाथX का अधरूा 4वघटन __________ कहलाता है। 

(a) Difference respiration / अतंर +वसन 

(b) Anaerobic respiration / अवायवीय +वसन 

(c) Aerobic respiration / एरोuबक +वसन 

(d) Vascular respiration / संवहनी +वसन 

 
44. When our muscle cells lack oxygen during energy production, the 6-carbon molecule is 
converted into _________ carbon molecule. 

जब ऊजाX उcपादन के दौरान हमारB मांसपेKशयP कe कोKशकाओं म* ऑUसीजन कe कमी होती है, तो 6-

काबXन अण ु_________ काबXन अण ुम* पsरव]तXत हो जाता है। 

(a) 5 
(b) 2  
(c) 3  
(d) 1 
 
45. During inhalation, lungs are filled with air due to ___________. 

अoतः+वसन के दौरान फेफड़ े_________ के कारण हवा से भर जात ेह2। 

(a) Lung failure / फेफड़ ेकe 4वफलता 

(b) Lung contraction / फेफड़ ेका संकुचन 
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(c) Lung inflation / फेफड़P कe .फe]तकरण 

(d) Lung relaxation / फेफड़P का Kश�थलता 
 
46. Exhalation occurs by __________. 

साँस छोड़ना __________ fवारा होता है। 

(a) Lung inflation / फेफड़P  कe .फe]तकरण 

(b) Lung deflation / फेफड़ ेअप.फe]त  

(c) Inhalation of air / वाय ुअoतः+वसन 

(d) Breakdown of diaphragm / डायाmाम का टूटना 
 
47. Which one of the following uses O2 to provide energy in our body? 

]नrनKलpखत म* से कौन सा हमारे शरBर म* ऊजाX Zदान करने के Kलए O2 का उपयोग करता है  

(a) Glycogen / hलाइकोजन 

(b) Fatty acid / फैटB एKसड 

(c) Amino acids / एKमनो एKसड 

(d) Glucose / hलकूोज 

 
48. Anaerobic respiration occurs in the absence of ________. 

अवायवीय +वसन ________ कe अनपुि.थ]त म* होता है। 

(a) Oxygen / ऑUसीजन 

(b) Ozone / ओजोन 

(c) Carbon monoxide / काबXन मोनोऑUसाइड 

(d) Carbon dioxide / काबXन डाइऑUसाइड 

 
49. The windpipe is also called the ________. 

वायनुाKलका को ________ भी कहा जाता है। 

(a) Larynx/ kासनी  

(b) Lungs/ फेफड़ े

(c) Trachea/ iे>कआ 

(d) Oesophagus/kासनलB  
 
50. In Earthworms, the process of respiration is through ________. 
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क* चएु म* +वसन कe Z>8या ________ के मा�यम से होती है। 

(a) Skin/ cवचा 

(b) Head/सर  

(c) Lungs/ फेफड़ े

(d) Pores on its anterior end/ इसके पवूXवत¼ छोर पर ]छ� 

 
51. Which of the following organs functions as an air conditioner? 

]नrनKलpखत म* से कौन सा अगं एयर कंडीशनर के }प म* कायX करता है? 

(a) Larynx/ .वरयंn 

(b) Pharynx/ kसनी 

(c) Nasal chambers/ नाक कz 

(d) All of the above/ उपरोUत सभी 
 
52. The normal breathing process is controlled by ____________. 

सामाoय +वास Z>8या को _________ fवारा ]नयंunत >कया जाता है। 

(a) Lungs/ फेफड़ े

(b) Ventral respiratory group/ व*iल +वसन समहू 

(c) Dorsal respiratory group/ पvृठ²य +वसन समहू 

(d) Both (b) and (c)/ दोनP (b) और (c) 

 
53.The moist membranes of the respiratory tract are protected by 

 +वसन पथ कe नम pझaलB >कसके fवारा सरु½zत रहती है? 

(a) Cartilage ring/ कड़ी लचीलB ह�डी 

(b) Mucus and cilia/ बलगम और KसKलया 

(c) Acidic gland/ अrलBय kं�थ 

(d) Epidermal surface/ ए4पडमXल सतह 

  
54. In the air passage from throat to lungs, which of the following avoids collapse of air 
passage? 

गले से फेफड़P तक वाय ुमागX म*, ]नrनKलpखत म* से कौन वाय ुमागX के ढहने से बचाता है? 

(a) Pharynx/ kसनी 

(b) Larynx/ .वरयंn 
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(c) Rings of cartilage/ कड़ी लचीलB ह�डी 

(d) thymus/ थाइमस 

 
55. The carbon dioxide content in the air that we exhale is about 

हवा म* काबXन डाइऑUसाइड कe माnा जो हम छोड़त ेह2 वह लगभग है 

(a) 4% 
(b) 8% 
(c) 12% 
(d) 16% 

 
56. Bicarbonate ions are carried mostly 

 बाइकाब�नेट आयन अ�धकतर ले जात ेह2 

(a) By red blood cell membranes/ लाल रUत कोKशका pझaलB fवारा 

(b) In the plasma/ �ला�मा म* 

(c) By white blood cells/ सफेद रUत कोKशकाओं fवारा 

(d) By haemoglobin/ हBमोhलोuबन fवारा 
 
57. During internal respiration, energy produced by oxidation is stored in the form of 

आतंsरक +वसन  के दौरान, ऑUसीकरण fवारा उcपoन ऊजाX को_____ }प म* संk_हत >कया जाता है 

(a) Chemical bonds/ रासाय]नक बंधन 

(b) Carbohydrates/ काब�हाइ´टे 

(c) Phosphate bonds of ATP/ एटBपी के फॉ.फेट बांड 

(d) All of these/ ये सभी 
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